

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, sábado 21 Abril 1900.

N.º 5.672

## EDITORIAL

### ¡Fuera el Jesuitismo!

¿Quién con sano criterio y recto juicio puede defender á los hijos de San Ignacio de Loyola? ¿Quién es capaz de amoldarse á sus máximas, si su historia es una plaga de crímenes? ¿Quién puede dar como cierta la humildad con que se revisten, la castidad que proclaman, y la pobreza de que alardean? Nadie absolutamente, á no ser que, como ellos, pretendan, usando el nombre del Cristo—y abusando de él—explotar al incauto, al ignorante al crédulo que no tiene otra opinión, que no se ha formado otra idea que aquella que le dicta su escasa inteligencia y, con más frecuencia, las que le sugieren los sectarios católicos de todos matices interesados en mantener en la ignorancia y el fanatismo á la masa popular.

Quizá creerán muchos que cuando combatimos el jesuitismo con la constancia y asiduidad que todos nos reconocen, fines particulares y provechosos buscamos. No es así; á un «fin» nos dirigimos, es cierto, pero ese fin no es otro que el de arrancar de los ojos del ignorante la tupida y negra venda que le ciega, acabando al mismo tiempo con esa gentuza loyolista, con esa caterva de vividores y explotadores que á costa de los timoratos é imbeciles medran, con esa Sociedad que fingiéndose por diosera vive poderosa y rica.

Sí; los jesuitas son inmensamente ricos; los jesuitas son los poderosos del mundo: ricos sin caridad para el pobre que mendiga; poderosos para el obrero, al que escatiman la modesta retribución de su trabajo. Los jesuitas no tienen más Dios que el oro; sus virtudes consisten en aquellas que el avaro ejerce: en llenar sus arcas comerciando con todas las miserias, lacerias y cretinismos humanos.

¿En qué invierte sus in-

mensos caudales la *compañía* de Jesús? ¿En establecimientos benéficos? Nó; en poderosas empresas (Trasatlántica, cafés «suizos», Ferrovias, Bancos Hipotecarios, *Credit lyonnais*, Tranvías, etc.) que además de redituarla el ciento por uno disfruta la pobre de crecidísimas subvenciones por parte de los gobiernos dilapidadores de la renta nacional como el español; en casas de enseñanza (?) donde pagan los alumnos cuantiosos pupilajes por aprender una serie de materias inútiles y perjudiciales que les convierten en seres acéfalos é improductivos, en Antínoos con caracter de *Luisés*; en «estetas» prácticos con vistas á la *cartilla*, que originó en Cádiz la caída del Gobernador Ribot y en Madrid, la disidencia de Gama-zo; en *gomosos* rizaditos, *flamineos* y empalagosos de los que pueden verse ejemplares á montones en las calles de nuestras ciudades populosas.....

¿Prueba de ello? La Mónica secreta, de todos conocida, que les señala los subterfugios, procedimientos y ardidés de que han de valerse para aumentar sus caudales, para prostituir á los inconscientes que constituyen las tres cuartas partes de esta misera Humanidad, para convertirse en AMOS aún á costa de encenegarse para conseguirlo en el lodo de la infamia.

Sabido es de todos el hecho de que, en muchas ocasiones el jesuita ha sido y es la causa de serias desavenencias entre familias que vivirían relativamente dichosas si se hubieran opuesto á la ingerencia en sus asuntos de los discípulos de San Ignacio. De sus confesonarios salen matrimonios, de cuya conveniencia han sacado partido. Y no es incierto tampoco, que, en cuanto quieren, echan por el suelo—siempre que les reporte algún beneficio por insignificante que sea—la dignidad de un hombre ó el honor de una mujer.

¿Merecen los que tal hacen

el dictado de discípulos del Cristo? ¿No és escandaloso y ridículo, cuando no horrible, que empleen el nombre de aquel que, según cuentan ellos mismos, murió en la cruz con la mansedumbre del justo después de haber vivido en las estrecheces y privaciones de un mártir proletario, para ocultar crímenes que no ya la ley divina—que ellos proclaman—si no la ley natural, la moral universal que todos los hombres debemos acatar y seguir, condenan?

Necesario és, más aún, indispensable, que esa cuadrilla de criminales desaparezca; se impone una urgente y eficaz medida que, como en tiempo de Carlos III, los expulse de España en donde ni aún legalmente pueden estar, puesto que sigue vigente la orden de aquél monarca que de nuestra nación les arrojó. Conseguido esto, como en los demás países les detestan y conocen, en ninguno podrían establecerse lográndose así con esa universal execración y repulsa que al empezar el siglo XX se viera el mundo libre de esa plaga, más temible que todas las que sobre él han recaído desde su génesis divina (?).

A los incautos, á los que de buena fé se dejan seducir por las predicaciones de aquellos que son todo virtud en el púlpito, todo crimen, maldad ciega en sus costumbres, á esos recomendamos que abran los ojos, que no crean en las palabras de los jesuitas, pues en su fondo resultan altivos hasta endiosarse y avaros hasta un límite desconocido, sin perjuicio de ser, al propio tiempo, híbricos hasta la satiriasis y viles hasta la perversidad.

A los que, afortunadamente para ellos en especial y para la Humanidad en general, no creen en las dulces y solapadas frases de los loyolistas, mi enhorabuena. Sigán por ese camino y, al par que prestan con su noble actitud un servicio inmenso á la causa del Progreso, notarán personalmente los beneficios inherentes al hecho de verse

libres de la tutela farisaica de aquellos «ministros del Señor».

Los que tampoco creen, porque los conocen, en los dogmas del jusutismo y sólo se afilian á ellos por conveniencia, merecen el desprecio absoluto que á todo hombre honrado inspira el de baja conciencia, de torpes sentimientos, de alma empedernida.

Nuestra misión, aceptada con alegría y seguida con fé, constancia y energía desde los primeros años de nuestra juventud, es ilustrar fundados en verdades, é indicar al Pueblo el camino que debe seguir, apartándolo de la ignorancia que es, casi siempre, la causa principalísima de graves males. Por eso, hoy, consecuentes con nuestros designios, decimos á ese Pueblo: «Expulsa, de cualquier modo que sea, á esos hombres; si no puedes, ó no te atreves, no los admitas, por lo menos, á tu lado; míralos con el asco que la lepra inspira; escúpeles al rostro..... Así habrás realizado una obra meritoria á los ojos de tus hermanos del mundo entero! Si; ¡fuera el Jesuitismo!

JOSÉ VIDAL.

### Deshonremos la guerra!

«Ya que por el príncipe de Gales mueren en el Transvaal miles de hombres, es de razón y justicia que muera el príncipe de Gales».

Así ha discurrido el anarquista Sípido, y su brazo armado se levantó contra el hijo de la reina Victoria para matar al que representa por nacimiento la rapacidad inglesa, el afán de dominación universal de un poder insaciable.

No hacemos la apología del regicidio, aunque bien pueden establecerse diferencias entre el asesinato de un Carnot, magistrado popular que no era responsable de ninguna desgracia pública, ó el de una emperatriz de Austria; inocente é inofensiva mujer, víctima de los dramas del hogar, y el asesinato de un Cánovas, autor de los males de España por su soberbia y egoísmo políticos, y la tentativa homicida contra el príncipe de Gales, protector de Chamberlain, amigo de Cecil Rhodes y consocio de todos esos explotadores sin vergüenza y sin remordimientos, que para continuar sus negocios y proporcionar dinero á los príncipes tronados que les amparan, no vacilan en querer suprimir las dos repúblicas sudafricanas y en-

vian al matadero miles y miles de hombres.

Hay circunstancias que obligan a transigir con el crimen, porque éste resulta la manifestación más pronta de la moral y la justicia por encima de todos los códigos fabricados para la gran masa de abajo, en la que entramos todos, con irritantes excepciones para las dos docenas de seres que aun mantienen en pie el empolvado espantajo del derecho divino.

Pero dejando aparte esto, aplaudimos con franqueza esos tiros del anarquista belga, porque son una protesta contra la guerra.

«¡Deshonremos la guerra!»—gritaba Victor Hugo en un arranque de bardo que presiente el porvenir. Deshonrémosla y suprimamos las instituciones y los hombres que tienen interés en mantener esta vergüenza de la humanidad.

Por mas que se esfuerzen los pauegirisas de la guerra para demostrar que es el estado natural del hombre y la paz el ensueño de los filósofos, siempre el movimiento de conmiseración y arrepentimiento que se experimenta al ver de cerca las consecuencias de la lucha, demostrará que la guerra es un fruto artificial de la organización absurda que hoy tiene la sociedad; una vergüenza que sobreviene como rastro de tiempos en que la fuerza y la autoridad absolutas ocupaban el sitio del derecho y de la libertad.

Napoleón, llorando ante los cadáveres amontonados en las Tullerías después de la jornada del 10 de Agosto y estremeciéndose de horror en el campo de batalla de Austerlitz al cerrar la noche, contemplando las pirámides de hombres destrozados, oyendo el lamento lúgubre de los heridos, es la mejor demostración de que la guerra es una creación artificial de la maldad humana. Por encima del asesino profesional que se valía de la ciencia para matar mejor, con menos riesgo y mayor gloria que el pobre foragido que sale á la carretera el horror hacia aparecer al «hombre» en la acepción más pura y noble; al hombre que por destacarse en el más alto escalón de la vida y por llevar dentro de su cráneo la llama del pensamiento que en las especies inferiores apenas si brilla como fuego fátuo, tiene la misión de crear y no la de destruir.

La prueba de que la guerra entre los hombres no es un estado natural, la da también el hecho de que conforme avanza la civilización es cada vez más rara, solo surge con largos intervalos de paz y provoca en todos los pueblos una protesta de la minoría intelectual que conoce los fines de la vida humana. Día llegará que de todos estos grandes ejércitos que consumen inútilmente la mayor parte del capital humano; de tanta pluma de avestruz, tanto galón de oro con colorines chillones, tanto ruido de costosa ferretería y un pasado de sangre, carnicería y palabras huecas de «honor», bandera, etc., sólo quedarán como recuerdo las bandas de música; y la humanidad del porvenir, refrescándose en sus sonoras hondas para emprender con más fuerza la lucha del trabajo y la conquista de la naturaleza, no podrá explicarse como sus abuelos eran tan imbéciles que, enardecidos por el arte que hace amar la vida, iban á romperse la cabeza y á hacer en el campo vida de fieras.

No es culpa sólo de los reyes ó los gobiernos que aun subsista la guerra; no son responsables únicamente los grandes negociantes, los explotadores de pueblos; lo somos todos, que estamos dispuestos siempre á aclamar á los matones de éxito y quedamos con la boca abierta por la admiración ante la prontitud con que un rebaño de hombres sabe pasar á cuchillo á otro rebaño, quemando las casas de los vencidos, apoderándose de su dinero, violando sus mujeres y arrojando sobre sus ciudades un diluvio de hierro y fuego. Es un defecto de nuestra educación; de la enseñanza que se da en todas las escuelas del mundo, donde la historia es la apoteosis de la brutalidad. Fenicia que inventa el abecedario y la marina y crea el comercio no merece atención de maestros y discipulos al lado de Roma y otros pueblos que se pasean por el mundo tremolando la espada y la antorcha incendiaria: la silenciosa tarea que precede á los grandes descubrimientos nada vale al lado de Sagunto, Numancia, etc., y nos estremecemos de entusiasmo leyendo que ciudades enteras se entregaron á las llamas y sus habitantes se suicidaron antes que tolerar la presencia de otros hombres que sólo se diferenciaban de ellos por haber nacido en distinto sitio.

Dentro del horrible crimen que representa la guerra, establecemos simpatías y antipatías; sólo son hombres los que merecen nuestro afecto, y por ejemplo, en la presente guerra africana, cuando sabemos que los boers han machacado un millar de ingleses y sus cuerpos yertos sirven de pasto á los cuervos en un barranco, somos muchos los que sentimos un escalofrío de entusiasmo y felicidad, como si el patriota al matar no fuese tan brutal y cruel como el invasor.

Y bien; no, la simpatía que inspira el boer por la valentía con que defiende su casa se amengua y desaparece bajo el horrible peso de esa gran vergüenza humana que se llama guerra. Todos son hijos de Dios para el creyente; todos son hombres que dejan tras de sí un hogar y seres que esperan su regreso, y al ver con la imaginación esos campos sembrados de cadáveres de blanco casco con los rubios bigotes hundidos en el barro sangriento, ó mirando el cielo con sus empañados ojos azules, pienso en los míseros barrios de Londres, en las rojas casitas de la campiña inglesa, donde mujeres huesudas y blancas, de pelo de cañamo y ojos glaucos lloran y ahullan de dolor, como mañana pueden llorar nuestras madres y esposas.... ¿Que mueren por defender una causa injusta?... ¿Y cómo demostrarlo? Hemos convenido todos en que el patriotismo es la más santa é indiscutible de las virtudes. El patriotismo consiste en reventar al vecino y robarle todo lo que se pueda en beneficio del propio país, y allá van esos infelices, los héroes del montón (como los nuestros iban á Cuba) á matar á quien no conocen cantando «Dios salve á la reina», ó á morir como perros creyendo que hacen una gran cosa.

Deshonremos la guerra por cruel y por inútil.

En la llanura de Waterlóo un gran león de piedra recuerda el final de la epopeya napoleónica; la trágica caída del emperador y la buena fortuna de Wellington. Sobre aquella tierra mezclada de huesos que cubre la mas

horrible hecatombe, la naturaleza florece y sonríe como en todas partes. Hace cincuenta años Victor Hugo vió que la boca de piedra del león servía de nido á una pareja de gorriones. Hace dos años Madame Severine encontró todavía el nido al visitar el bélico monumento.

¿Qué ha ganado el mundo con los titánicos esfuerzos de la Europa coaligada contra Napoleón? ¿Qué queda en plé de los veinte años de locura Bonapartista, con sus paseos armados por todo el continente, sembrando los campos de huesos franceses?

Recuerdos vagos; frases sonoras que aun hoy son motivo de alarma para Francia; palabras y palabras; una leyenda que el poeta Rostand hace declamar en sonoros versos á la Sarah Bernard y que embriaga de entusiasmo á la muchedumbre patriótica.

Humo, vaguedades... nada. Bajo tierra capas y capas de huesos de los que murieron por la inmortalidad de cosas hace tiempo muertas.

A la luz del día lo único que queda son los gorriones de Waterlóo.

La naturaleza dulce, maternal y creadora se burla de la inútil ferocidad de los hombres. Su risa es el parloteo de los traviosos pájaros que hacen su nido en la garganta del león y procrean y... defecan en la boca del imponente símbolo de la guerra.

BLASCO IBÁÑEZ.  
(La Unión Republicana).

## MAHÓN

### Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA 20

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Guillermo Pons Alsina, con asistencia de los concejales Sres. Tudury, Roger, Orfila, Rodríguez, Pons Carreras, Sintes Pons, Barceló, Seguí Mascaró, Pons Pons (D. Francisco) y Villalonga.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de dos resoluciones de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia por las que se declaran temporalmente excluido á Sebastian Vidal Sanz número 19 del sorteo de 1899 y soldado condicional á Antonio Pons Gomez número 160 del 1898.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana en una instancia de Pedro Pons Llopis se acordó autorizarle para que eleve la fachada de la casa número 115 de la calle de Cifuentes y abra dos ventanas.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una instancia de D.<sup>a</sup> Antonia Pons Carreras, en la que solicita autorización para elevar la fachada de la casa n.<sup>o</sup> 23 de la calle de Buenaire.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una instancia de Miguel Sintes Bagur, en la que solicita autorización para construir aceras de ladrillo en la fachada de la casa n.<sup>o</sup> 162 de la calle de Gracia.

No habiendo ejecutado Rafael Moray Moragues durante el plazo marcado en el pliego de condiciones las obras de reconstrucción del tejado y techo del ala Sur del edificio destinado á cárcel pública del partido, cuya

subasta le fué adjudicada en 23 de Octubre de 1899, se acordó rescindir el contrato, incautarse del depósito provisional que aquel constituyó y que ingresará en la caja municipal y anunciar un nuevo remate.

Se aprobó el pliego de condiciones para la subasta del suministro del petróleo y aceite necesarios para el alumbrado público durante el período de 1.<sup>o</sup> de Julio próximo á 31 Diciembre de 1901.

Se acordó quedar enterado de un B. L. M. del Sr. Presidente de la Junta recaudadora de fondos para socorro de las familias del laud «Volador» acusando recibo y dando las gracias á esta Corporación por el donativo hecho á aquel fin.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobaron varias cuentas de recomposición de los caminos Vert, Algeudar, Binisfuller y calles de la Infanta y Anuncivay.

Se aprobó otra de aceite y petróleo adquirido para el alumbrado público en el presente mes.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

En la mañana de hoy se ha reunido en la Delegación del Gobierno en esta Ciudad y bajo la presidencia del señor Delegado, la Junta especial local de Sanidad, con el objeto de tratar del vapor «Montevideo» que está purgando cuarentena en nuestro Lazareto, y ha acordado que los médicos que forman parte de la propia Junta se constituyan en la tarde de hoy en el Lazareto para conferenciar con el facultativo del establecimiento respecto de las enfermedades que aquejan á varios pasajeros del vapor expresado, volviendo luego á reunirse la Junta, para determinar en su vista lo conveniente.

Según parece se está organizando en esta Ciudad un Centro Náutico cuyo objeto es fomentar esta clase de Sport en general; pues además de organizar regatas, de vela y remo, efectuará expediciones por la costa, partidas de pesca etc. Los Sres. socios tendrán derecho ha tener sus botes en el sitio del Puerto que se sitúe dicho centro el cual dispondrá de personal que por una retribución muy reducida cuidara de echar á tierra las embarcaciones y demás cuidados que requieran.

Deseamos que prospere la idea y aconsejamos á los propietarios de embarcaciones menores que le presten su concurso; pues á más de beneficiar con ello lograrán dar animación á nuestro Puerto que mucho lo necesita.

Escritas las anteriores líneas llega á nuestra noticia que se ha formado ya una comisión organizadora del Centro Náutico, á la cual deben dirigirse las personas á quienes interese. Aunque ignoramos las personas que componen dicha comisión, sabemos forman parte de ella nuestros amigos D. Manuel Parpal, D. Mateo Ponssetí, D. Manuel Beltran y D. Miguel Estela.

En el casino El Consey tendrá lugar en la noche de mañana domingo, un lucido baile de sociedad, el cual promete verse en extremo concurrido.

Esta mañana se ha observado el fenómeno, aunque ha sido de corta duración, de caer un regular chaparrón de agua acompañado de granizo, solo en una faja de terreno del predio «Algendar», sin que las tierras de los vecinos contiguos á este, hayan participado de la lluvia, puesto que no ha caído ni una sola gota de agua en sus propiedades.

Hemos recibido la siguiente circular que con motivo de la reaparición del valiente semanario «La Conciencia Libre», nos ha sido entregada para su inserción.]

«Correligionarios: Una vez más «La Conciencia Libre» ha triunfado de sus enemigos. Nos ha costado este triunfo tres meses de penoso silencio ¿qué importa si al fin vencimos?

La reacción trabajando para que en una y otra provincia se nos negasen las imprentas á publicar nuestro semanario, ha conseguido retrasar la propaganda un corto tiempo; nos pagará con creces sus infames manejos.

«La Conciencia Libre» dispone por fin de imprenta propia y por cada número que ha dejado de publicarse en estos últimos meses dará á la propaganda hojas, folletos, libros y cuanto útil y beneficioso pueda ser para la obra emprendida.

Volvemos pues á reanudar nuestras tareas desde el 15 de Abril y volvemos con todos los alientos del convencido con todas las energías é impetuosidades del que tiene que idesaser injurias viles y rastreras celadas.

Sabemos que el enemigo se dispone á usar contra nosotros las armas que le son propia; calumnias, infamias y persecuciones pero nosotros nos hemos posesionado de un arma poderosa, la imprenta.

Disponiendo en absoluto de ella para la propaganda cuántas veces habremos de hacerles arrepentirse de sus últimas hazañas para apagar nuestra voz y matar nuestro periódico!

Por lo pronto, la reaparición de «La Conciencia Libre» ya es un triunfo al que seguirán otros muchos.

Prometimos en el primer número de este año que él sería grande para los librepensadores y lo hemos de lograr con vuestra ayuda pese á quien pese y cueste lo que cueste.

Por la redacción.—Belén Sárraga de Ferrero.»

Entre las diferentes clases de calzado que de todos los gustos y dimensiones se hallan expuestos en el escaparate de la zapatería modelo «La Elegancia» situado en la calle Nueva número 18 de esta ciudad, hemos tenido el gusto de examinar unos pares de hormas y de pernitos, construidas por el acreditado fabricante de Ciudadela, D. José Gornés, el cual deseoso de ensanchar su esfera de acción, acaba de adquirir y montar, por medio de sociedad anónima, una máquina moderna sistema «Gilman & Son, Springfield V. T. U. S. A.»

Nos atrevemos pues á recomendar á los fabricantes de calzado de esta isla, que se tomen la molestia de examinar las hormas citadas, en la seguridad de que las que puedan adquirir ó adquieran en el continente, no reunirán mejores condiciones que estas.

Por todo lo cual no podemos menos de desear á la sociedad Gornés y C.ª,

todo género de prosperidades en su nueva empresa.

Recordamos á los comerciantes é industriales que el día 29 del actual termina el plazo señalado en la nueva ley del Timbre para que los interesados, cuyos libros se hallen reintegrados, pero no requisitados por autoridad alguna, por no estar sujetos á esta formalidad, pongan en conocimiento de la Delegación de Hacienda el libro ó libros que lleven y se hallen en tal situación, la fecha de su apertura, el número de folios de que se compongan, el de los que á la fecha de la ley estuvieran en blanco y la clase, precio número y numeración de los efectos timbrados aplicados al reintegro.

Expirado el plazo fijado sin haber cumplido este precepto, se considerarán los indicados libros sujetos á los tipos y formalidades de la nueva ley, á partir desde su promulgación.

Los demás libros, que exentos del impuesto del timbre por la legislación anterior, quedan ahora sujetos á él, deberán ser desde luego reintegrados y requisitados.

Debemos negar en absoluto los falsos rumores, que sobre el estado de uno de los pasajeros del vapor «Montevideo» que se halla purgando cuarentena en nuestro «Lazareto», se propalaban hoy por esta ciudad, puesto que el pasajero que se citaba sabemos por buen origen, que anoche seguía su curso en la enfermedad, no obstante de parecer al facultativo que le asiste de difícil curación el catarro intestinal que viene sufriendo desde hace bastante tiempo.

La compañía comico-lírica del Teatro principal, celebrará esta noche á las 9 otra función en el casino «El Consey», poniendo en escena las zarzuelas en un acto:

LOS CAMARONES LA FIESTA DE SAN ANTON EL SANTO DE LA ISIDRA

En el casino «Unión Republicana» se dará mañana domingo la acostumbrada función, representándose por la compañía de aficionados una nueva y bonita zarzuela.

Además una de las niñas, cantará el aria de tiple del «Rey que rabió» y la «Estudiantina Mahonesa» tomará parte en los bailes, coreándolos.

La función promete ser una de las más concurridas de la actual temporada.

Se desean vender un magnifico Granófono con piezas y accesorios, y la obra del inmortal Cervantes titulada el «Quijote» en dos tomos lujosamente encuadernados de la última edición. En esta imprenta informarán.

En el vergel de la Colársega de D.ª Paulina Seguí de Lansó se vende tierra de primera calidad al precio de 40 céntimos carretada.

Buena ocasión para el que quiera establecerse en comestibles.—Se vende la casa y tienda de la calle Cos de Gracia n.º 71.

Informarán en la misma.

EDICTO

Don Juan Ginart Hernández, Recaudador de Contribuciones de la única zona de Menorca.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución territorial é Industrial correspondientes al 2.º trimestre de 1900 tendrá lugar en los pueblos de esta Isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los Contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Junio próximo en el local de la Recaudación sito en Mahón calle de la Infanta n.º 12 desde las 9 á la una del día.

Alayor de 2 al 6 Mayo. Ciudadela de 6 al 11 id. Ferrerías de 5 al 7 id. Mahón de 1 al 6 id. Mercadal de 5 al 7 id. Villa-Carlos de 11 al 13 id.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 21 de Abril de 1900.—El Recaudador subalterno,—Benito Aguiló.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 21

Para Alcudia y Barcelona vap. correo «Ciudad de Mahón», cap. Cabot.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Abril 22 Domingo

Sta. Sotera y s. Cayo papa.

Sale el Sol á las 5.16.—Pónese á las 6.43.

Luna: Sale á las 11.49 N.—Pónese 8.53 M.

Últimas exhibiciones

por medio del

Cinematógrafo

Se darán el domingo 22 del actual en el

Salón del Círculo Menorquín

CUADROS VARIADOS

INCLUSO EL DE LA

Resurrección de N.S. Jesucristo

1.ª sección á las 7.

2.ª id. á las 9.

Entrada general 0.25 ptas.

Media entrada 0.15 id.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21 8 m.

Continúa todavía el bombardeo de Wepenner conservando los sitiados sus posiciones.

Las Cortes no se abrirán hasta el Otoño próximo.

Continúan llegando á Manila los españoles libertados.

Atribúyese á varias altas personalidades de Marina el propósito de adoptar una actitud pasiva. En cuanto al Sr. Silvela se asegura que está dispuesto á obrar con toda energía.

Madrid 21, 10.25 m.

Telegrafían de Bloemfontein que á consecuencia de las últimas lluvias se ha desbordado el Río Caledón; que están invadibles los ríos Modder y Riet y que el ferrocarril ha sufrido grandes averías hallándose interrumpido el tráfico con la colonia del Sur.

Madrid 21, 11 m.

El generalísimo Roberts telegrafía que no puede reanudar las operaciones por el mal estado en que ha quedado el camino después de las últimas lluvias.

La presencia de los boers al rededor de Ladysmith hace sospechar que tratan de cercar de nuevo la plaza.

Cotización Oficial

Madrid 19 Abril, 4.00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Dín. Pap.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

La intervención americana

Se sabe que hasta hoy el partido republicano en los Estados Unidos se inclinaba más bien del lado de Inglaterra, ó que al menos era en ese partido que se reclutaban los amigos de los ingleses; pero se empieza á notar un cambio evidente en la actitud de los directores de ese partido. Y este cambio lo causa la fecha ya próxima de las elecciones del presidente.

Quando los jefes republicanos vieron que, entre todos los puntos del programa democrático, el que pasaba en primera línea y reunía el mayor número de electores era la intervención diplomática, en favor de las Repúblicas africanas, cogieron miedo; con razón temían que esta actitud del partido democrático diese grandes esperanzas de triunfo al candidato de dicho partido, Mr. Bryan. Treientos mil votos bastarían en efecto á cambiar el resultado de las próximas elecciones. De suerte que con el fin de que no se deje á los demócratas la ventaja que les procura un artículo que corresponde tan bien á los sentimientos de la población americana, los jefes republicanos están casi decididos á adoptar una moción análoga. Y según todo lo hace prever, si esta eventualidad se realiza, la situación sufrirá un cambio de consideración. Estos dos grandes partidos americanos entre los cuales se divide la población que defiende á los Boers, harán que el gobierno, ante la unanimidad de la población, no pueda más oponerse á las solicitudes de una intervención diplomática efectiva.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

PROPIOS

El día 2 de Mayo próximo á las nueve y media de su mañana tendrá lugar en la caseta despacho del señor Teniente de Alcalde encargado de la policía del mercado situada en la plaza de la Pescadería de esta Ciudad por medio de pregones y en un solo remate con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, la subasta para el arriendo durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901 de los once puestos de venta de carnes establecidos en aquella.

Mahón 17 Abril 1900.—El Alcalde-Presidente.—Guillermo Pons.

Arbitrios

El día dos de Mayo á las once y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio establecido sobre los puestos de venta de verduras, pescado, carne de cerda y demás ocupaciones de la vía pública durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 de Diciembre de 1901 con sujeción al plie-

go de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación. Servirá de tipo para la subasta la cantidad de quince mil pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de setecientas cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 12.º y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón 17 de Abril de 1900.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

MODELO DE PROPOSICION

D..... vecino de..... según cédula personal núm..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del arbitrio sobre los puestos de venta de verduras, pescados, carnes de cerda y demás ocupaciones de la vía pública durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901 ofrece con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

SOCIEDADES

Liquidación de la sociedad cooperativa «La Mascota»

Se concede un plazo improrrogable de quince días á contar desde hoy para que los señores socios puedan cobrar el primer plazo del treinta por ciento á cuenta de la devolución del capital social en la forma y lugar que ya se hizo público.

Mahón 18 Abril 1900.—Antonio J. Fornaris, Srío.

Club de regatas de Mahón Subasta

La del material perteneciente á la Sociedad tendrá lugar el lunes 23 del corriente á las cinco y media de la tarde en el almacén del material, Andén de Levante.

Mahón 19 Abril 1900.—La comisión liquidadora, Antonio J. Tudurí, Manuel Parpal, Gerónimo Femenias.

La Eléctrica Mahonesa

La Junta consultiva de esta sociedad, de acuerdo con el art.º 22 de la Escritura Social, convoca á los Sres. Accionistas de esta sociedad á la Junta General extraordinaria que tendrá lugar en el domicilio del infrascrito Gerente—Isabel II

58—el Domingo día 22 á las diez de la mañana, para acordar lo que proceda sobre la instalación de nueva maquinaria. Se recuerda á los Sres. Accionistas, que deben depositar sus acciones en poder de la Gerencia hasta el día 20 del actual para tener derecho de asistir á la junta.

Mahón 7 Abril de 1900.—El Gerente, Francisco F. Andreu.

Se suplica la asistencia de los Señores Accionistas de la trainera

GLADIADORA

se sirvan asistir á la reunión que tendrá lugar el día 22 del corriente á las tres de la tarde en el domicilio de la Sociedad Orfeón «El Progreso», para tratar de un asunto que á todos interesa, debiéndoles advertir que en caso de no reunirse mas de la mitad de accionistas, quedan invitados á una nueva reunión que tendrá lugar el día 29, siendo válidos los acuerdos que en ella se tomen, sea cual fuere el número de los que se reúnan.

Antonio Comellas Pons.

Aviso al Comercio

La próxima semana saldrá del puerto de Barcelona para éste el parabol de ésta matricula «San Rafael» al mando del patrón D. Pedro Bellot, admitiendo carga.

Lo despachan en Barcelona los Señores Moll y Corominas en liquidación, calle Añcha, 51.

Anuncios

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACION E IMPRINTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones

AVIGNON 1890, LYON 1891, BORDEAUX 1895, MONTPELLIER 1896



Gran economía sobre el azufre refinado, más notable aún empleando la Azufradora Biabaux de venta en los mismos Depósitos.

Curación de las enfermedades de la viña, Oidium, Mildiu, Antracnosis, Blac-rot solo o con adición de los Sulfatos de cobre ó de hierro según la enfermedad.

Destruye ó aleja los insectos dañinos de plantas y árboles como Altisas, Negrilla, Hormigas, Pulgones, Orugas, etc., etc.

Para los pedidos dirigirse al Agente general en Barcelona

SCHLINBERK Y TIBAUDIER.—Ferlandina, 69 y 71 ó en Menorca á D. José R. Fonseti—Castillo, 78—Mahón

tencias del establecimiento de Sicre, calle Arravaleta n.º 26, vendiéndose con un 25 y 50 por 100 de rebaja por cesar en el comercio.

APROVECHAD LA OCASION

Ultimos dias de venta de todas las exis-

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúrxiones, sarró, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Seryaint del Doctor Casasa.»

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
SÁNDALO PIZA  
MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888; Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID